

“地瓜书记”加60多个社区群为卖货



阜新市南甸子村第一书记王久波。

“明天去鞍山考察地瓜干和地瓜粉条的设备，5月中旬组织沈阳社区群的群主来我们村里实地拍摄绿色无污染地瓜种植，9月份地瓜扶贫车间就要启动了，储藏窖也要抓紧施工，我们不仅要卖鲜地瓜，还要搞深加工。”和“地瓜书记”王久波见面，他三句话不离地瓜，他说地瓜是让村里建档立卡户增收脱贫的东西，怎能让人不爱呢。

王久波是省农业农村厅选派到阜新市阜蒙县十家子镇南甸子村的第一书记，2018年3月12日到达南甸子村后，他就开始为村里的66户建档立卡户如何脱贫谋划，两年的时间里，他带着村民考察学习，亲自播种烟薯地瓜试验田，加入沈阳60多个社区团购群为地瓜谋销路。不仅如此，他还翻修了村里断了七八年的桥，彻底解决了村民出行的问题。建档立卡户家孩子考上了大学没钱上，他亲自跑省、市相关部门寻找资金为她圆梦。在他的日记里，有担忧有愁苦，但更多的是他带领村民脱贫致富的信心和决心。

南甸子村 脱贫攻坚大事记

- 协调资金5万元，装修村部。协调100株苗木，绿化广场。改造村民活动广场，安装1套篮球架、14套健身器械。
- 南甸子、北甸子两个自然屯接通了自来水管道，280户农户都用上了干净方便的自来水。其余两个屯也正在积极争取中，今年年底全村有望实现彻底告别喝井水的历史。
- 为村里争取市农业农村局12316农民之家项目落地。标牌上墙、外置大屏幕安装，完成内置可触摸液晶电视安装调试。折合资金3万元。
- 助农销售60亩水果玉米，22万元。助农销售地瓜18万斤、销售额26万元。
- 整修全村道路，新铺村部砖砌路面。3个自然屯折合8公里，用料2000方，协调资金3.5万元。新铺设村部砖砌路面30米。
- 以“党支部+公司+合作社+农户”的形式，村集体成立阜蒙县南甸嘉源农业科技有限公司和南甸子禾壮玉米种植专业合作社。组织南甸子村农产品走出去，亮相第11届辽宁国际农业博览会暨19届沈阳国际农业博览会。
- 协调筹集资金46万余元，修建2座桥梁，3公里村路。

第一书记手记

2018年

7月

村里的断桥终于要修了

村里的断桥终于开工了，我这小半年的努力总算是没有白费！这是给我自己的交待，更是给南甸子村近700户村民的交待。

我还记得3月份刚刚来到南甸子村，走访村民，几乎每一户村民都提到了断桥的问题，他们迫切地希望我能把桥修好。村里的桥是村民们进出村必经的地方，但是断了已经有七八年了，每年夏季一涨水，桥就被淹。农忙时，拉秸秆的三轮车、拖拉机甚至收割机路过此处时不是侧翻就是陷

进泥里，村民和车辆途经此处需经旁边自行堆积起来的泥土路，土路狭窄，坑洼不平，大雨过后，泥泞不堪，村民出行十分不便。3月7号，一辆锦州牌照的私家车辆因雪天看不清路况，从断桥上连人带车掉了下去，为此还和镇上打了官司。

为了解决这个老大难问题，我把修断桥列为我下派三年的一号工程，我第一件事就是要争取资金把桥修好。交通部门说这是防汛桥，归水利部门管，我就找水利局

局长，一个电话不行，我就天天打，后来局长不接我电话了。那我就去县里找，开会时碰到找他。碰不到就去他办公室堵他，不管用什么办法都要争取到资金。20多趟没白跑，水利局长总算被我说动了，他拿出37万“大禹杯”的奖金，为我们村修桥。

补记：2018年12月，桥修好开通了，困扰大家多年的老大难问题终于解决了！看着村民们发自内心的高兴，我也更加充满了干劲！



阜新市南甸子村第一书记王久波带领村民种植地瓜。

本人供图

2018年

8月

地瓜试验田和水果玉米试验田大丰收

2亩地瓜试验田和5亩地的水果玉米实验田丰收了。事实证明，南甸子这里的土地是非常适合种植烟薯和水果玉米的。烟薯的口感非常好，水果玉米也非常符合厂家的要求。一亩地的烟薯能产出6000斤，而包装好的烟薯最贵能卖8块钱一斤，就算地头批发，最便宜也是9毛钱一斤，肯定比种植普通的玉米收入高。接下来我就可以推广了，让更多的村民参与，帮他们增收脱贫。

我种植的试验田品种很多，光地瓜就有龙薯九、西瓜红和烟薯25三个品种，还有水果玉米、水果萝卜、大白菜、油菜籽、籽用南瓜

等，但是经过投入产出比计算，我们选择了烟薯25地瓜和水果玉米。烟薯25地瓜口感好，价格高，水果玉米生长期短，一年双茬，这是能够让村民增收的项目。

其实我刚来南甸子村时就很纳闷，在沈阳农村常见的大棚这里却一个也没有。询问后才得知这里处在风口，每到春季和冬季风特别大，大棚扣不住，会被大风刮走。这里的农民长期以来就是种植普通的玉米，几乎没有其他农作物。而普通的玉米产量和价格都难以让贫困户增收脱贫。

通过学习和研究，我发现南甸子的土壤

里面含有沙子，而这种沙土应该是适合种植地瓜的。我和南甸子村书记刘媛媛、村主任高朋商量，先在刘书记家的地里种试验田，看看投入和产出的情况，再决定要不要带动村民一起干！对于村民来说，说的如何好没有用，我要做的是用事实来证明项目如何好，用结果来导向村民来做，激发村民内生动力，变要他干为他要干。

试验田成功了，接下来就要组织村民去考察学习，带动大家。我知道村民们都不敢冒险，推广种植不是容易的事儿，但是只要能让贫困户增加收入，多难的工作我都要做。

2019年

9月

种地瓜、玉米 人均增收2700元

今年村里种的50亩地的烟薯25地瓜丰收了！收获了20多万斤地瓜。怎么能把好吃的地瓜卖出去呢，我也想了好多渠道。一开始和电商接触，但是电商压价，而且还压款，我们村民们辛苦大半年却赚不到钱不行。偶然间我想到我们小区有一个团购群，时不时地团购一些蔬菜水果，我试着和群主联系了一下。我告诉她我们有纯绿色

无污染的地瓜，能不能也来给我们小区的邻居团购一波。我把村里的地瓜拿给群主一尝，她马上在群里发起了团购！于是我开始找亲戚找朋友，一步步“打”入了沈阳的64个小区团购群和14个便利店，一批批的地瓜源源不断地送到了沈阳各个小区。

此外，我还带着地瓜参加了沈阳国际农业博览会，我们村的地瓜成为辽宁大厦和省

政府食堂特供地瓜。大家也给我一个称号“地瓜书记”！

我们50亩的地瓜卖了26万元，参与种植的贫困人口人均增收1500元。76亩水果玉米，销售额22万元，人均增收1200元！

只有让村民们看到实实在在的收益，他们才会相信你，才会跟你干。明年地瓜还要扩大种植面积，还要让更多的贫困户增收。

2020年

4月

扶贫车间建设忙

今年我们打算种植200亩的烟薯25地瓜，丰收了就会有100万斤的地瓜。我们要做深加工，把地瓜做成地瓜干、地瓜粉条。我们还要建设储藏仓库，在冬季进行反季销售。

村里老乡说： 自己掏钱给贫困户买猪崽

“自从王书记来到我们村，前前后后来了我家10多次，他是真心实意帮我们。”说起王久波书记，南甸子村村民叶民华竖起了大拇指。

3月中旬，我们南甸子村烟薯产业扶贫基地项目正式获得县扶贫办批准，100万元资金下拨。项目实施后，可反季窖藏地瓜40万斤，年加工地瓜干3万斤、粉条3.3万斤，增

加100个贫困户就业岗位，村民们不用外出打工，在自己村里就能干活赚钱！

我们还要申请商标，在打造品牌上下功夫。

培育“网红”，在电商销售上更上一层楼。

增加点收入。“可是我们连买猪崽的钱都没有。”王久波自掏腰包，买了3只猪崽送到了叶民华家。猪养肥后，他又帮叶民华在沈阳联系买主，3头猪卖了2万余元。去年叶民华又买了猪崽养。“王书记说我只管养，他帮我卖，我没有后顾之忧了。”

辽沈晚报记者 胡婷婷